
18/05/2023- VERBALE DI CONSIGLIO

Il giorno18 del mese di  maggio dell’anno 2023, a Milano presso la sede di C.so

Buenos Aires, 75,  si riunisce il Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi

della Lombardia.

Presenti i seguenti componenti:

• Parolin Laura – Presidente

• Baventore Davide Dimitri – Vicepresidente

• Ferro Valentino – Tesoriere  

• Bertani Barbara – Consigliere

• Granata Luca – Consigliere

• Merlini Franco – Consigliere

• Ratto Chiara – Consigliere

• Vacchini Giampaoli Cristina – Consigliere

• Valadé Silvia – Consigliere

• Volpi Erica - Consigliere

ASSENTI:

• Scaduto Gabriella – Segretario

•  Sacchelli Cinzia – Consigliere

•  Spano Alessandro – Consigliere

• Vegni Elena Anna Maria Consigliere

Il Consiglio si riunisce con il seguente Ordine del Giorno:
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1. Approvazione verbale del 16/03/2023;

2. Comunicazioni  della  Presidente,  del  Vicepresidente,  del  Segretario  e  del

Tesoriere;

3. Concessione Patrocini Uso Sede;

4. Approvazione  Protocollo  di  Intesa  tra  Fondazione  di  Comunità  Milano-

Ente  Filantropico,  la  Procura  della  Repubblica  presso   il  Tribunale  per  i

minorenni di Milano e l'Ordine degli Psicologi della Lombardia e nomina della

Commissione di valutazione e relativi   incarico e impegno di spesa;

5. Procedimento Disciplinare M. L. / L. A.  ore 20:00;

6. Procedimento Disciplinare M. G. L. / M. S. ore 21:00;

7. Casi di Deontologia:

   a) C. A. / N.M. S.

   b) L. D. / F. R.M.C.

   c)  H. S. / R. M.A. - M. A.

   d) C. V./ D. M.

   e) M. F. / Z. R.

   f)  P. C. / Q. A.

   g) L. C. / L. A.

La Presidente prof.ssa Parolin constatata la presenza del numero legale (presenti

10 consiglieri) dichiara aperta la seduta alle ore 19:50

Coadiuva in qualità di Segretario la dott.ssa Silvia Valadé 

Alla seduta  partecipano oltre al tecnico trascrittore, Dott. Edoardo Lavelli anche  (con
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collegamento da remoto) l’Avv. Elena Leardini consulente legale OPL per la Deontologia.

Il Consiglio all’unanimità dei presenti vota l’anticipazione dei procedimenti e di

conseguenza lo spostamento dei punti a seguire.

Si passa al punto 1 (ex punto 5) dell’ODG: Procedimento Disciplinare M. L. / L.

A.  Ore 20:00;

La Coordinatrice della Commissione Deontologica, relatrice dott.ssa Barbara 

Bertani, illustra il caso.

Della discussione viene redatto verbale separato.

La delibera di comminazione dell’avvertimento a  M. L. / L. A.   per la violazione

degli artt.  3 e 7 del Codice Deontologico viene approvata con  10 voti favorevoli  

(Parolin, Baventore, Ferro,  Bertani, Granata, Merlini, Ratto, Vacchini Giampaoli, 

Valadé, Volpi )  (delibera n.200-2023)

Si passa al punto  2 (ex punto 6)  dell’ODG: Procedimento Disciplinare M. G.

L. / M. S. Ore 21:00;

La Coordinatrice della Commissione Deontologica, relatrice dott.ssa Barbara 

Bertani, illustra il caso.

Della discussione viene redatto verbale separato.

La delibera di comminazione della sospensione dall’esercizio professionale per 

n 15 giorni  a M. G. L. / M. S. per la violazione degli artt.  3 e 5  del Codice 

Deontologico viene approvata con 9 voti favorevoli  (Parolin, Baventore, Ferro,   
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Granata, Merlini, Ratto, Vacchini Giampaoli, Valadé, Volpi )  e 1 contrario 

(Bertani) (delibera n.  201-2023)

Si  passa  al  punto  3  (ex  punto  1)  dell’ODG:  Approvazione  verbale  del

16/03/2023;

La Presidente  propone votazione per il rinvio dell’approvazione del verbale al

prossimo Consiglio previsto il giorno 08/06/2023, in modo da potere includere il

verbatim come richiesto dal Consigliere dott. Granata, solo a valle del confronto

con il Segretario dott.ssa Scaduto responsabile in prima persona del verbale in

oggetto.

Il Consiglio ne approva il rinvio  con 7  voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro,

Bertani,  Ratto, Sacchelli,   Valadé, ) e 3 contrari ( Granata, Volpi, Vacchini)

Si passa al punto 4 (ex punto 2) dell’ODG : Comunicazioni della Presidente, 

del Vicepresidente, del Segretario e del Tesoriere;

La Presidente, il Vicepresidente e il Tesoriere,  non hanno comunicazioni da 

fare.

Si passa al punto 5 (ex punto 3) dell’ODG:  Concessione Patrocini Uso Sede;

La Presidente presenta la delibera di Concessione patrocini.

La  Presidente  propone  la  votazione  per  l’approvazione  della  concessione

VERBALE DI CONSIGLIO –18/05/2023 P a g .  4 | 9



patrocini  e  uso  sede.  Il  Consigliere  Granata  espone  le  sue  critiche  circa  la

classificazione  delle  iniziative  in  master  ed  eventi,  riportando  l’attenzione  a

quanto affermato dalla Presidente nel Consiglio precedente: “Questi verbatim, non

risultano all'attuale verbale. Quindi secondo me, come dico appunto, è meglio che o li

inseriamo oppure che facciamo un verbatim di questo punto che siamo più tutti quanti

sereni. Dopodiché è chiaro che da questa cosa si giustifica, quello che io chiedevo, l'ultimo,

l'ultimo Consiglio, ovvero di non patrocinare, o meglio io non ho fatto questa richiesta, ho

chiesto al consiglio di fare un pensiero ulteriore sulla base di queste indicazioni su questi

patrocini che venivano chiesti da società non scientifiche con valori pecuniari che ancora

oggi trovo, quindi vuol dire? Che cosa è cambiato?”. Il Consigliere Granata propone

di  distinguere  le  iniziative  in  base  alla  loro  scientificità,  poiché  la  sola

denominazione non è qualificante:  “La  mia  risposta  è  facciamo la  medesima cosa

anche  con  i  quei  bellissimi  eventi  che  non  sono  proposti  da  società  scientifiche,  da

università, li mettiamo nella sezione master corsi di quello che è come dici tu, è come se

fosse un patrocinio, non diamo nessun torto a nessun collega.”. 

La  Presidente  sottolinea  come,  sebbene  d’accordo  con  il  punto  di  vista  del

Consigliere  Granata,  non essendo la  modifica  del  regolamento  all’Ordine  del

Giorno, e non essendoci una proposta in merito da discutere, la questione non

può essere dipanata facilmente durante la seduta del Consiglio. Propone pertanto

due possibili  strategie:  eliminare il  punto in  odg e delegare  la  discussione in

merito  alla  riunione della  Commissione Regolamenti,  oppure  tenere  il  punto,

seguire il regolamento in essere, lasciando comunque la possibilità di la modifica

della  concessione  patrocini  tramite  commissione  regolamenti,  in  modo  da
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risolvere il problema emerso.

Il Consigliere Granata ritorna sull’opportunità di modificare il regolamento e 

chiede di sospendere la concessione dei patrocini prevista per la seduta odierna:

“Se siamo tutti d'accordo. Io ti faccio la proposta tipo togliamo tutto quello non è società

scientifica o università (…) Perché non possiamo scegliere? Abbiamo scelto di farlo con

Granata Luca, non possiamo farlo con gli altri?”. 

La Presidente apre la discussione e invita gli altri consiglierei ad esprimersi sul

punto e dopo attenta discussione si decide di votare la concessione dei patrocini,

rimandando  la  discussione  sulle  modifiche  proposte  alla  Commissione

Regolamenti. 

Sentita la relazione si delibera:

-  di  concedere  il  patrocinio  agli  eventi  di  seguito  elencati  e  di  darne

comunicazione all’Ente organizzatore/richiedente:

*  dott.ssa  Ilaria  Benzi,  CSCP,  Centro Studi  per  la  Cultura  Psicologica,  per un

primo evento: Workshop Complessità di genere: tormento diagnostico? Valutare

e  prendere  in  carico  le  identità  di  genere  con  il  DSM-5-TR  che  si  terrà  il

17/06/2023  dalle ore 8.30 alle ore 13.30 online e su piattaforma Zoom; per un

secondo  evento: Workshop Comprendere e valutare il rischio suicidario che si

terrà  il  giorno  11/11/2023  dalle  ore  8.30  alle  ore  13.30  online,  su  piattaforma

Zoom;

* dott.ssa Ilaria Benzi, CSCP, Centro Studi per la Cultura Psicologica,  per il corso:

Il  trattamento  basato  sulla  mentalizzazione  per  i  disturbi  del  comportamento
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alimentare: teoria e pratica clinica, che si terrà nei giorni 7-8/10/2023 dalle ore 9.00

alle ore 18.00 in presenza a Milano presso il Centro Coscienza;

*  dott.ssa  Ilaria  Benzi,  CSCP,  Centro Studi  per  la  Cultura  Psicologica,   per  il

corso:  Il  sogno  oggi  ricerca,  neuroscenze,  interpretazione   che  si  terrà  il

28/10/2023 dalle ore 9.00 alle ore 17.00 in presenza a  Milano-Bicocca;

* dott.ssa Ilaria Benzi, CSCP,  per la Conferenza internazionale : Gli interventi a

sostegno  della  genitorialità  basati  sull’attaccamento,  che  si  terrà  il  23/06/2023

presso   Università degli Studi di Pavia  e Online su  Piattaforma ZOOm;

*dott.  Davide  Paolo  Fiocchi  -SPP  -  Scuola  di  Psicoterapia  Psicoanalitica

dell'Adulto di Milano per due Giornate Studio:"Sessualità ed Identità di genere" e

"Psicoanalisi,  Sessualità  e  Narcisismo"  che  si  terranno  rispettivamente  il   10

giugno 2023 (9.30 - 18.30) e il  16 settembre 2023 (9.30 -18.30)  in presenza c/o

Centro  congressi  FAST,  Aula  Maggiore  -  Piazzale  Rodolfo  Morandi,  2,  20121

Milano;  

*dott.  Mario  Lobb-  Istituto  di  Gestalt  HCC  Italy-  per  evento  Attaccamento  e

trauma in psicoterapia della Gestalt, che si  terrà il 10 e l'11 novembre 2023 dalle

ore10.00  alleore18.30,a  Milano,presso  CamplusTurro,Via  Stamira  d’Ancona,

25,Milano;

- di concedere il patrocinio e l'uso della Casa della Psicologia  per gli eventi di

seguito elencati e di darne comunicazione all’Ente organizzatore/richiedente:

*  dott.  Silvio  Morganti,  UVI,"Presentazione  del  libro  “Biografia  di  un’artista.

Storia di un’anima appartata, schiva e ribelle” in data 30/09/2023 dalle ore 15:00

alle ore 18:00;
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-  di  concedere  l'uso  della  Casa  della  Psicologia   per  gli  eventi   di  seguito

elencati e di darne comunicazione all’Ente organizzatore/richiedente

* dott. Franco Merlini, AUPI, evento formativo "L’enigma della busta paga e altri

misteri amministrativi: approfondimento per lo psicologo dipendente pubblico"

in data 09/06/2023dalle  ore 9.30 alle ore 12.30;

La delibera viene approvata  con  7 voti favorevoli  (Parolin, Baventore, Ferro,

Merlini, Ratto,  Valadé,  Volpi  )  1  contrario  (Vacchini) e  2  astenuti  (Bertani,

Granata) (delibera n. 202- 2023)

Alle ore 23:10 esce la Consigliera Cristina Vacchini

Si passa al punto 6 (ex punto 4) dell’ODG:  Approvazione  Protocollo  di  Intesa

tra  Fondazione  di  Comunità  Milano-Ente  Filantropico,  la  Procura  della

Repubblica  presso   il  Tribunale  per  i minorenni di Milano e l'Ordine degli

Psicologi  della  Lombardia  e  nomina  della  Commissione  di  valutazione  e

relativi   incarico e impegno di spesa;

La  Presidente  prof.ssa  Laura  Parolin  presenta  la  delibera  proponendo

l’approvazione del Protocollo di Intesa in oggetto tra Fondazione di Comunità

Milano-Ente Filantropico, la Procura della Repubblica presso il Tribunale per i

minorenni di Milano e l'Ordine degli Psicologi della Lombardia; si tratta di una

Convenzione con Tribunale di Milano, Fondazione Comunità di Milano e OPL

che prevede la possibilità di costruire due proposte: una formazione dedicata a

un gruppo di  25-28 psicologi,  che avranno la possibilità  di  lavorare  presso il
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Tribunale  per  fare  le  audizioni  protette  con  un  pagamento  più  consono  alla

prestazione d’opera Questa operazione è finanziata da Fondazione di Comunità,

come OPL facciamo due mettiamo a disposizione la Casa della psicologia per  la

formazione  e  una  commissione  di  esperti  competenti  selezionati  in

collaborazione con la Fondazione comunità e con il Dottor Cascone del Tribunale

per i Minorenni di Milano.

Il  Consiglio  delibera  di  nominare  una  Commissione  formata  dai  seguenti

membri:

Presidente  Parolin,  Dott.  Filippo  Petrolati  Direttore  Fondazione  Comunità

Milano, Prof. Luca Milani, Prof.ssa Daniela Pajardi, Prof.ssa  Maria Elena Magrin

e il consigliere  Silvia Valadé.

La  delibera  viene  approvata  all’unanimità  dei  presenti  con  9 voti  favorevoli

(Parolin,  Baventore,  Ferro,   Bertani,  Granata,  Merlini, Ratto,  Valadé,  Volpi  )

(delibera n. 203- 2023)

Alle ore 23:30 Presidente Laura Parolin dichiara chiusa la seduta.

Il presente verbale è stato approvato nella riunione di Consiglio del 06/07/2023

La Presidente
Laura Parolin

(Firma omessa ex art.3
del D.Lgs. n.39/1993)

Il Consigliere Segretario f.f.
Silvia Valadé

(Firma omessa ex art.3
del D.Lgs. n.39/1993)

La Coordinatrice della
Commissione
Deontologica

Barbara Bertani
(Firma omessa ex art.3
del D.Lgs. n.39/1993)
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